

БУХАРА И ЕЁ ОКРУГА В РУССКИХ ПЕЧАТНЫХ ИЗДАНИЯХ

Наргиза ХАЛИКОВА

Научный сотрудник Бухарского государственного музей-заповедника.

Шерали ДЖУРАЕВ

Младший научный сотрудник Бухарского филиала

Самаркандского института Археологии

Аннотация

Статья содержит информацию о части русских печатных изданиях, которые дают важные сведения про город Бухары и её округах. О численности населения, о городах Бухарского ханства об их жизненном быте и важности этих городов. Информация, содержащаяся в статье, была подготовлена на основе книг и журнальных статей, хранящихся в Бухарском музее. Большинство фактов изложено в сравнительно-аналитическом стиле

Ключевые слова: Бухара, Чарджуй, Каган, Регистан, Нива, В.В.Крестовский.

Annotation: The article contains information about some Russian printed publications that provide important information about the city of Bukhara and its districts. About the population, about the cities of the Bukhara Khanate, about their way of life and the importance of these cities. The information contained in the article was prepared on the basis of books and journal articles stored in the Bukhara Museum. Most of the facts are presented in a comparative analytical style.

Keywords: Bukhara, Chardzhuy, Kagan, Registan, Niva, V.V.Krestovsky.

Вступление (INTRODUCTION)



Бухара – древний восточный город, расположенный в оазисе находящейся в пустыне. Не зря её называют жемчужиной востока. На протяжении нескольких тысячелетий, с момента основания город не менял своё местоположение, это одна из особенностей города. Бухара была одним из важнейших центров восточной, можно сказать даже мировой цивилизации. В Бухару приезжали путешественники, торговцы, послы из разных стран и государств. Многие из них оставляли важные сведения о Бухаре, позже о Бухарском ханстве, о его городах, культуре, политике, этническом составе...и т.д. Некоторые участники дипломатических миссий не только оставляли описание своих поездок и протоколы переговоров, которые ныне являются ценными источниками, но и пытались исследовать результаты своих миссий. В фонде Бухарского Государственного музея хранятся важные русские источники, которые тоже могут дать важнейшие сведения об истории края.

Методы исследования (RESEARCH METHODOLOGY)

Исследовательская работа основана на принципе историчности, хронологическом и сравнительном методах анализа.

Анализ и результаты (ANALYSIS AND RESULTS)

Очень важных сведений о Бухаре и ее округах можно найти в произведениях русских авторов и в печатных изданиях. В книге «Путеводитель по Туркестану» даются сведения не только о городе, но и про историю города (с основания до правления династий Мангытов), о местоположение города пишется что город находится на на левом берегу реки Зерафшана и имела 11 ворот. О том что в городе было 11 крепостных

ворот пишет Савельев П. в своем произведении «Бухара в 1835 году: С присоединением известий обо всех европейских путешественниках, посещавших этот город до 1835 года включительно».¹ А также, с книги «Путеводитель по Туркестану» можно получить очень важные информации о населении города: «Население в Бухаре около 100.000 д. об.п.; 360 узких улиц и переулков, 50 караван-сераев, свыше 50 крытых и некрытых базаров; 364 мечети, из которых 8 главных, 2 еврейские синагоги, 138 мектабов и мадраса, в которых обучается свыше 10.000 слушателей; 1 русско-туземная школа, 13 древних кладбищ, 1 мусульманская богадельня для престарелых и больных, 1 русско-туземная лечебница и аптека». А также про населенных центрах ханства тоже даются важные сведения в этой книге: «Важнейшие населенные центры ханства: г.г. Бухара (100.000 д. об.п.), Карши (60.000 д. об.п.) , Шаар (10.000 д. об.п.), Гузарь (25.000 д. об.п.), Каракул (5.000 д. об.п.), Зиатдин (8.000 д. об.п.), Гиссар (15.000 д. об.п.), Ширь-Абадь (20.000 д. об.п.), Керки (10.000 д. об.п.), Чарджуй (15.000 д. об.п.), Кермине (12.000 д. об.п.), Келиф (7.000 д. об.п.)»².

Про город Бухарского ханства Чарджуй в книге написано, что город ничем не отличается от других городов ханства и население – 15.000 д. об. п. Про город Каган (Новая Бухара) пишется что в Кагане находилась резиденция Российского Императорского политического агентства при Бухарском ханстве. Про население города написано более конкретные сведения то есть, в точных количествах написано сколько русских, поляков, немцев, греков, грузин, осетин, армян, киргиз и татар, евреев, персов, афганцев и сартов проживало в Кагане. Написано, что общее количество населения 2000 и 115 домов.

¹ Савельев П. Бухара в 1835 году: С присоединением известий обо всех европейских путешественниках, посещавших этот город до 1835 года включительно. СПб., 1836. 36 с.

² Путеводитель по Туркестану., 1909. 289-290-300 с.



Про город и площади Регистан Крестовский в своем научном труде дает несколько интересных сведений: он пишет про медресе Абдуллахана и медресе Модарихана, называет название моста— Сары-пули Ошикон и улицу— Мирджан-Али, которая ведет к регистану – главной городской площади. Крестовский пишет о несколько мечетей и медресе, окружающих площадь регистан: «Тут находятся с южной стороны мечети: Устархи и Пайонда-аталык и медресе Шади-бика, а с северной медресе: Гусфянд или иначе Сеид Абдулл-Азиса-хана и Дор-ул Шифа. Из них некоторые украшены высокими и полусферическими куполами».³

В одной из статей журнала «Нива» о жизненном быте и о занятии населения Бухары пишется следующее сведения: «Главным занятиями бухарцев является сельское хозяйство, некоторые ремесла и производства мануфактурное, ковровое, кожевенное, маслособойное, и торговля. Система арыков с их постоянно доставляемой влагой позволяет разводит в стране редкие сорта плодовых деревьев и хлопок. Хорошо рождаются здесь также арбузы и дыни. Охотно культивируется и «кок-чай» - зеленый чай, до которого бухарцы такие охотники. В каждом кишлаке, в каждом мало населенном местечке непременно имеется «чайхане», т.е. чайное заведение, обыкновенно устраиваемое в стене сада с крытой терраской на улицу.

«Фабричное» производство в Бухаре стоит на низкой ступени развития. Самым любимым занятием населения является торговля. Бухарцы усердно торгуют с Россией, Персией, Индией и Афганистаном. Торгуют хлопком, шелком, сушеными фруктами, кое-какими металлами в руде. Много способствовал развитию внешней и внутренней торговли и покойный эмир»⁴.

³ В.В.Крестовский. В ГОСТЯХ У ЭМИРА БУХАРСКАГО. С.Петербург., 1887. 288-289с.

⁴ Журнал «Нива».В стране песка и солнца. Очерк.№ 9., 11.06.1911. 171-175с.



Обсуждение (DISCUSSION)

Населенность Бухары барон Мейендорф полагает до 70 000 человек, поручик Бернс до 160 000, доктор Эверсман до 200 000. Г. Демезон думает, что число, принятое Г. Мейендорфом, вернее других, приблизительно, а в журнале «Нива» пишется 80000. Из них три-четвертых таджики; большая часть из них торговцы и ремесленники. Бернс считает до 4000 евреев; они здесь более терпимы, чем в других магометанских городах, и довольны своею участию. Они выходцы из Персии, и занимаются также торговлею, но преимущественно крашением шелку. Индусов, поселившихся в Бухаре, столько же, сколько евреев. Впрочем, число узбеков, как и всех жителей Бухары; невозможно определить иначе, как приблизительно и наудачу, и разногласия путешественников на этот счет весьма естественны.

Эпоха основания Бухары, и этимология ее названия, неизвестны. «В одной Восточной книге, говорит барон Мейендорф, что *бух* значит по-Монгольски – знание, *ара* сокровище; следственно *Бухара* будет значить – сокровищница знания». Абульгази и Хаджи-Хальфа действительно придают подобное значение слову Бухара: первый говорит, что оно означает «ученый», второй, – «собрание знаний». По всей вероятности, этот город существовал и в древние веки под каким-нибудь другим названием: быть может, он тот самый, о котором упоминает Птоломей под именем *Tribastra*, и который лежал на правом берегу реки Согд (нынешнего Зерр-эфшана)»⁵.

Работы русских ученых, путешественников, государственных чиновников 80-90-х годов XIX в. имели в основном практический характер, в них рассматривались перспективы развития экономических отношений

⁵ Савельев П. Бухара в 1835 году: С присоединением известий обо всех европейских путешественниках, посещавших этот город до 1835 года включительно. -СПб. 1836.

между Россией и Бухарой. Среди научных работ периода начала XX в. о Бухаре наибольший интерес представляют работы царского офицера и в будущем публициста Д.Н. Логофета⁶. В работах Логофета особое внимание обращается на социально – экономическое развитие регионов Бухарского эмирата, автор очень подробно останавливается на вопросах административного устройства и налоговой системы изучаемой страны.

Заключение (CONCLUSION)

Таким образом, в XVIII-XIX вв. исследованием истории Бухарского ханства занимались европейские ориенталисты, путешественники, военные, миссионеры, краеведы, любители истории. Работы русскоязычных исследователей в основном писались в контексте колониальной политики царской России в Средней Азии и, естественно, служили интересам царской России. Но авторы в большинстве случаев старались исследовать и анализировать события и факты независимо, в качестве очевидцев происшедших событий. Поэтому приведенные им данные являются важными для исследования позднефеодальной истории Бухары.

Литературы (REFERENCES)

1. Альмеев Р.В. Бухара город-музей. –Ташкент: Фан, 1999. – 128 с. 45.
2. Отчеты за 2020 год Сектор учёта музея-заповедника
3. КП (книга приема) Бухарского музея-заповедника №8 Документальный фонд.
4. Веселовский Н. И. Иван Данилович Хохлов: Русский посланник в Персию и Бухару в XVII в. // Журнал Министерства народного просвещения. №80. 1891. С. 1–27.

⁶ Логофет Д.Н. Страна бесправия. Бухарское ханство и его современное состояние. СПб., 1909; Он же. Бухарское ханство под русским протекторатом, т, СПб., 1911; Он же. Бухарское ханство под русским протекторатом, т. II, СПб., 1911.

5. Джураев Ш. Толкование уникальной книги в Бухарском музее //Россия-Узбекистан. Международные образовательные и социально-культурные технологии: векторы развития. – 2019. – С. 146-148.
6. Джураев Ш. Г. Из истории Бухарского государственного музея-заповедника. Создание музеев и выставок. // Культура и взаимодействие народов в музейных, научных и образовательных процессах - важнейшие факторы стабильного развития стран Евразии. Омск, 21–24 сентября 2021 года – 2021. -с. 67-73.
7. Жуковский С. В. Сношения России с Бухарой и Хивой за последнее трехсотлетие // Труды общества российских ориенталистов. 1915. № 2. 225 с. 16.
8. Наказ Борису и Семену, Пазухиным, посланным в Бухару, Балх и Юргенч, 1669 г. СПб: «Типография В.С.Балашева»,1894. 61 с. 13.
9. Алексеев А. К. Россия и Центральная Азия: торгово-экономические и политические отношения в XVII–XIX вв. // Россия и Восток: феноменология взаимодействия и идентификация в новое время / под ред. Н. Н. Дьяконова и Н. А. Самойлова. СПб. 2011.С. 11–33.
10. Посланник Петра I на Востоке. Посольство Флорио Беневини в Персию и Бухару в 1718-1725 годах. М. «Наука»,1986. 156 с. 11.
11. Логофет Д.Н. Страна бесправия. Бухарское ханство и его современное состояние. СПб: «Издание В.Березовского», 1909. 240 с.
12. Романовский Д.И. Заметки по Среднеазиатскому вопросу. СПб: «Типография второго отделения собственной Е.И.В. канцелярии»,1868. 292 с.
13. *Фаррух Темиров, Наргиза Халикова.* “Бухоро амирлигида ташқи сиёсат ва дипломатиянинг ривожланиши тарихидан.” *Scientific progress* 2.1 (2021): (p. 1276).
14. *Халикова Н. Э.* “Старые русские издания в фондах Бухарского музея важный источник для изучения истории Бухарского ханства.” *Молодой ученый.* (2020): 105-107.
15. *Халикова Н. Э.* “Отражение политических отношений Бухарского ханства с Российской империей в русских изданиях фонда Бухарского музея.” *Культура и*

взаимодействие народов в музейных, научных и образовательных процессах – важнейшие факторы стабильного развития стран Евразии: сб. науч. (2020): 238-244.

16. Шубинский П. П. Очерки Бухары // Журнал «Исторический вестник», т. XLIX. СПб: «Типография А.С.Суворина», 1892. 123 с.

17. И.Л.Яворский. Путешествие русского посольства по Афганистану и Бухарскому ханству в 1878-1879 гг., т. II, СПб. «тип д-ра М. А.Хана», 1883. 387 с.